



打造「美麗中國」的樣板——「美麗合肥」在行動

「生態興，則文明興；生態衰，則文明衰。建設生態文明、打造『美麗合肥』，是建設『美麗中國』的具體實踐，是建設『美好安徽』的重要支點，是建設合肥『大湖名城、創新高地』的前提條件」，這是合肥對推進生態文明建設使命感的清晰認知。

「有山皆綠、是水皆清、四季花香、處處鳥鳴」、「爭創全國生態文明示範區，打造全國最美省會城市之一」、「建設『美麗中國』的典範」，這是合肥在推進生態文明建設過程中提出的明確要求和目標。

合

努力建成全國最美省會城市之一

肥 建設生態文明 打造「美麗合肥」

文匯報

WEN WEI PO www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物 獲特許可在全國各地發行

2014年6月

5 星期四

甲午年五月初八 初九至

港字第23469



合肥位於皖中，地跨長江、淮河兩大流域，坐擁巢湖，是全國唯一一個環抱五大淡水湖之一的省會城市，市內多條河流穿城而過，濕地資源豐富，濱水條件良好。同時，合肥也是一座歷史悠久的古城，自秦始置縣，至今已逾2200餘年，素以「三國故地、包拯家鄉、淮軍搖籃」著稱，具有承東啟西、連接中原、貫通南北的重要區位優勢，是安徽全省政治、經濟、文化、信息、金融和商貿中心。徽落實黨的十八大精神，合肥正以環巢湖生態文明示範區建設為施力方向，以全國水生態文明建設試點城市建設、城市綠化大會戰等為抓手，堅定不移地推進生態文明建設，打造「美麗合肥」。

以生態優先為戰略導向

安徽省委常委、合肥市委書記吳存榮表示，「美麗合肥」是時代之美、社會之美、生活之美、百姓之美、環境之美的總和。當前和今後一段時期，建設生

態文明、打造「美麗合肥」，必須深入學習宣傳貫徹黨的十八大精神，按照「五位一體」的總體佈局，緊緊圍繞合肥打造「大湖名城、創新高地」的形象定位，牢固樹立生態優先的戰略導向。

吳存榮稱，推進生態文明建設，要統籌把握，始終堅持發展與保護並重，不能割裂、對立地認識發展的「率先」與保護的「優先」，堅持「兩手抓」，既不能走先污染、後治理的老路，也不能走邊污染、邊治理的彎路，更不能走以犧牲環境為代價換取短期發展的不歸路。同時，推進生態文明建設是一項長期而緊迫的戰略任務，既不能持消極避戰的態度，更不能有速戰速決的想法，既要有打持久戰的準備，也要有決戰決勝的信心，要有崇高的理想和長遠的規劃，要有為民的情懷並認真踐行使命與職責，要有科學的態度和循序漸進的方法，要有愚公移山的精神，永不止步，積小成大。

此外，吳存榮強調，推進生態文明建設，要始終堅

持政府與公眾互動，「打造美麗」合肥人人有責、人人受益，沒有旁觀席，只有行動者，要發揮政府主導作用、市場「看不見的手」的作用和社會公眾主體作用；始終堅持借鑒與創新並行，以開明開放的胸襟和求是創新的鑽勁，繼續堅持敢走新路、敢破難題，見賢思齊，進一步改革創新；始終堅持人口與資源環境協調，既要立足未來人口邊界，科學合理優化資源配置，又要綜合考慮資源環境承載能力，節約集約利用資源。建設生態文明，把合肥努力打造成全國最美省會城市之一，就是為建設美麗中國交出的「合肥答卷」。

堅持「三嚴防」「三鐵律」

當前，合肥正在全力實施水環境治理、綠色森林增長、大氣污染治理、固體廢物整治「四大專項行動」，以優化生態環境體系。

吳存榮表示，水環境是合肥生態環境的靈魂，要堅持治湖先治河、治河先治污、治污先治源，加強入湖河流水污染防治，積極推進農業面源污染防治；實施綠色森林增長行動，要圍繞創建國家森林城市目標，在沿嶺、沿路、沿河、沿湖等重點地帶加強植樹造林，在中心城區構建八河八湖帶狀綠化帶和六大森林公園；實施大氣污染防治行動，要以「三廠兩塵兩氣」污染防治為重點，進一步加大治理力度，力爭大氣質量進入省會城市前列；實施固體廢物綜合整治行動，要抓好源頭控制，圍繞減量化、無害化和資源化，做好工礦固體廢棄物、城鄉生活垃圾、建築垃圾和醫療廢棄物等處置工作。

吳存榮強調，建設生態文明、打造美麗合肥，必須



合肥包河區濱湖濕地森林公園雪景木屋。

在改革創新上找出路，在政策制度上強化保障。他表示，要強化組織領導，嚴格落實「一把手」負責制、創新實施好「河長制」，強化生態「紅線」、守住環保「底線」、繼續堅持「三個嚴防」，建立嚴格的項目責任制；要強化科技創新，繼續用好先行先試政策，加大新技術應用力度；要強化資金投入，加大各級財政投入力度，創新財政資金引導機制，深化投融資體制改革；要強化制度保障，不斷健全完善政策體系，加快地方環保立法進程，建立健全自然資源有償使用和生態環境恢復補償機制。要強化環境監督，繼續堅持「三條鐵律」：凡是不達標的企業、項目一律停產停工整頓，沒有條件可講；凡是偷排偷放的，一律關門走人，處以重罰；凡是監管失職造成嚴重後果的，必須有人丟烏紗帽，嚴肅追究責任。要強化評價考核，探索建立生態文明建設考核評價體系，建立公共環境政策評估機制。



合肥濱湖新區塘西河公園。騰騰攝

環巢湖示範區建設冀晉國家戰略



巢湖岸邊濕地風景。解琛攝

「建設生態合肥，巢湖是關鍵」，合肥市市長張慶軍表示，就合肥而言，巢湖治理的程度，決定着合肥發展的程度，決定着城市建設的終極規模。他稱，從國內外大型湖泊治理的經驗教訓來看，在工業化、城鎮化快速推進的歷史階段，合肥的建設和發展必須走「城湖共生」之路，這不僅是合肥孜孜以求的美好願景，更是合肥義不容辭責任。

2011年8月，巢湖市區劃調整後，原本分屬合肥市和巢湖市的巢湖變成了合肥市的「內湖」。2012年11月，安徽省出台《生態強省建設實施綱要》，提出將環巢湖生態示範區建設作為安徽打造生態強省的一個重要支點。在全新的「城湖共生、生態宜居」理念下，合肥全力打造環巢湖生態示範區，着力將環巢湖流域建設成為生態文明與經濟社會發展協調統一、人與自然和諧相處的全國生態示範區。「如果我們把巢湖治理好，一湖清水再加上經濟繁榮、活力四射的城市，這才是真正的「美麗中國」的代表。」張慶軍說，

沒有巢湖的「一湖清水」，合肥的建設發展就會受阻甚至停滯，打造「大湖名城」就是一句空話。

探索大湖治理「新路子」

合肥環巢湖生態示範區的建設從一開始就注重頂層設計，已初步形成《合肥市城市空間發展戰略及環巢湖地區生態保護修復與旅遊發展規劃》，該規劃融城市開發、村鎮建設、產業發展、流域防洪、水土保持、水環境治理、水資源利用、內河航運等為一體，冀為全國治理開發大型湖泊積累新經驗、探索新路徑。目前，合肥正在制定《巢湖流域水環境專項規劃》等，其中參照《太湖流域管理條例》制定《巢湖流域管理條例》，已納入安徽省人大立法計劃。未來，環巢湖生態示範區有望納入國家戰略規劃。

第三期治理工程投365億

合肥環巢湖示範區目前已基本完成一期規劃項目建設，二期項目正陸續開工，三期項目已與國家開發銀行簽署合作協議。其中，一期項目113個，總投資502.5億元；二期項目共159個，總投資534.48億元。一、二期項目實施後，將實現巢湖流域境內有防洪任務河流和受污染河道治理的全覆蓋，實現流域境內城區、園區及鄉鎮污水集中處理的全覆蓋。三期項目累計投資365.5億元，將力爭下半年開工，這些項目可實現對巢湖的生態環境綜合治理，包括入湖河流防洪整治、生態環境修復、污水廠建設、生態補水等。

開展綠化大會戰

合肥一直堅持做好「綠文章」，從2010年開始城市綠化大會戰。去年，該市全年完成植樹造林35.37萬畝，而近三年累計造林80萬畝；在城區着力構建8河8湖帶狀綠化帶，建設6片單體10平方公里以上的大型森林公園，全年城區綠化面積1537.98萬平方米。

今年，合肥將圍繞綠色森林增長行動，推進綠色

城市、綠色村鎮、綠色長廊、綠色屏障建設，實施森林進城圍城、森林沿路沿河、森林環湖、森林覆嶺、森林入村「五森工程」。今年全年將完成植樹造林24.5萬畝，提升城區道路和重要節點綠化，完成城區綠化1000萬平方米。據統計，截至2013年底，合肥全市城區綠化覆蓋率達45.2%，人均公共綠地12.9平方米，森林覆蓋率達28.58%。



合肥蜀峰灣俯瞰。

打響空氣保衛戰

今年年初，合肥密集出台《合肥市重污染天氣應急預案》、《合肥市環境空氣質量階段性達標工作方案》、《合肥市黃標車區域禁行措施工作方案》等空氣治理措施，全面打響「空氣保衛戰」。

根據安排，今年合肥將開展「三廠兩塵兩氣」（火電廠、鋼鐵廠、水泥廠，燃煤煙塵、各類揚塵，機動車尾氣、工業廢氣）污染防治為重點的專項整治；加快淘汰燃煤小鍋爐，實現秸稈重點區

域全面禁燒。從7月1日開始，全面禁止黃標車進入一環；上半年全部淘汰市級黨政機關、事業單位、國有企業和城市公交中的黃標車。力爭到2014年，合肥PM10年均濃度比2012年下降3.75%以上；到2017年，全市PM10年均濃度比2012年下降25%以上；PM2.5年均濃度比2012年下降20%以上，力爭到2017年實現空氣質量進入省會城市前十名。



合肥天鵝湖景觀。